
1 සිට 6 තෙක් අංක ලියන ඼ද තනොනැඹුරු දාදු කැටයක් උඩ දමා ඼ැතෙන පැත්ෙ නිරීක්඿ණතේ වවම්භාවි පරීක්඿ණය වැ඼කූවිට,  

 

 

 

වමතවේ භලය ්‍රතිඵල඼ විතෙ වවම්භාී  පරීක්඿ණයක යම් සි්ධියයක වම්භාවිොල,  

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

පෂාත් අධHdපන  තදපාර්ෙතම්න්තුල වෙරගමුල - වතිඵ පාව඼ 

වි඿ය - ගණිෙය 

fY%Aණිය - 10 වැකසුම- M.G.C.P.  ජිනදාව 

             කෑ/තදිත/ෙව්නාග඼ ම. වි. 

 

වතිඵය-  

S ={1,2,3,4,5,6}  නියැදි අලකා඾ය                

A = {1,3,5}  සි්ධියයක්                  

B={6} වර඼  සි්ධියයක් (අලයල 1ක් පමනක් ඇෙ)  

C={4,5,6} වංයුක්ෙ  සි්ධියයක් (වර඼ තනොලන සි්ධියයක්) 

වවම්භාවි පරික්඿ණයක දී වෑම ්‍රතිඵල඼යක්ම ඼ැීමමට වමාන 

ශැකියාලක් අත්තත් නම්, එම පරීක්඿ණය වමතවේ භලය ්‍රතිඵල඼ 

විතෙ පරීක්඿ණයක් යැයි කියනු ඼ැතේ. 

 
n(A) 

n(S) 
P(A)    = 

 

 

සි්ධියතේ අලයල ගණන 

නියැදි අලකා඾තේ අලයල ගණන 
සි්ධියයක වම්භාවිොල  = 

1,2,3,4 යනුතලන් මුහුණත්ල඼ ඼කුණුක඼ තනොනැඹුරු දාදු කැටයක් 

උඩදැමීතම් වවමිභාී  පරීක්඿ණයට අදා඼ල 

i ) නියැදි අලකා඾ය ලියා n(S) තවොයන්න.   S= {1,2,3,4}   n(S)  = 4                   

ii)  ඉරට්ට වංඛ්‍යාලක් ඼ැීමතම් සි්ධියය A නම් Aිත අලයල ලියා                         

n(A)    තවොයන්න. A = {2,4}   n(A) = 2                                                

iiii) ඉරට්ට වංඛ්‍යාලක් ඼ැීමතම් වම්භාවිොල p(A) තවොයන්න.  

n(A) 

n(S) 
P(A)    = 

2

4
 

1

2
 = = 

(1) තනොනැඹුරු කාසියක් උඩ දැමීතමන් ඼ැබියශැකි සියලු සිදුී ම් දක්ලන                   

               (i) නියැදි අලකා඾ය ලියා දක්ලන්න.    

    (ii) ිතව ලැටීතම් වම්භාවිොල තවොයන්න. 
 
(2) 1 සිට 6 තෙක් අංක ඼කුණු කරන ඼ද වාධාරණ දාදු කැටයක් උඩ දැම෕විට   
      ඼ැබිය ශැකි සිදුී ම් දැක්තලන නියැදි අලකා඾ය ලියන්න. 
   (i) ඹත්තත් වංඛ්‍යාලක් ඼ැීමතම් වම්භාවිොල තවොයන්න. 
   (ii) 4 ඼ැීමතම් වම්භාවිොල තවොයන්න. 
   (iii) ඔත්තත් වංඛ්‍යාලක් තශ  4 ඼ැීමතම් වම්භාවිොල තවොයන්න 
(3) වර්ලවම පෙලු 4කින් 3ක් කශ පාට ලන අෙර ඉතිඵරි එක රතු පාටතේඅශඹු     
      ත඼ව පෙළුලක් ගැනීතම් පරීක්඿ණයට අදාෂ, 
      (i) නියැදි අලකා඾ය ලියා දක්ලන්න. 

(ii) කශ පෙළුලක් ඼ැීමතම් වමිභාවිොල තවොයන්න. 
(iii) රතුපාට පෙළුලක් ඼ැීමතම් වමිභාවිොල තවොයන්න. 

 
30.1 අභයාවය වම්ර්ර්ණ කරන්න. 

P(A∪ 𝐵) = P(A) +P(B) – P(A∩B) P(Aꞌ)  =1  -   P(A)  

1,2,3,4 යනුතලන් අංක ලියා ඇතිඵ වර්ලවම තෙ ඼ 4ක් 

මල්඼ක් තු඼ ඇෙ. තමම මල්ත඼න් වවම්භාී  ත඼ව 

තෙ ඼යක් තගන අංකය වටශන් කරතගන නැලෙ මල්඼ට 

දමා, තදලනලර තෙ ඼යක්තගන අංකයක් වටශන් කරනු 

඼ැතේ. 

i) තමම වවම්භාී  පරීක්඿ණතේ නියැදි 

අලකා඾ය තකොටු දැ඼ක දක්ලන්න.  

 

ii) ඉශෙ ගත් පෂමු තෙ ඼ය අංක 4 වශ තදලන තෙ ඼ය 

අංක තදක ී තම් වම්භාවිොල තවොයන්න.     = 
1

16
 

iii) ඉලෙට ගත් තෙ ඼ තදතක්ම වමාන වංඛ්‍ය වදශන්ල 

තිඵීමතම් වම්භාවිොල තවොයන්න.   = 
4

16
 =  

1

4
 

iv) ඉලෙට ගත් තෙ ඼ තදතක්ම ඇතිඵ  වංඛ්‍යා ල඼ එකතු 5 

ී තම් වම්භාවිොල තවොයන්න.     = 
4

16
 =  

1

4
                     

30.2 ශා  30.3 අභයාව කරන්න 
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